

高职院校德育理论课教学质量提升对策研究

张 宏

(枣庄职业学院, 山东 枣庄 277800)

摘要: 高职院校是培养新时代“大国工匠”的重要阵地, 做好高职院校德育理论课教学质量提升工作是落实“立德树人”根本任务的必然要求。本文旨在从高职院校的视角出发, 探讨德育理论课教学质量提升的路径, 让广大高职院校学生能够弘扬和培育社会主义核心价值观, 在潜移默化中树立精益求精、爱岗敬业的良好品质。

关键词: 高职院校 德育理论课 教学质量

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)04-0095-03

一、高职院校德育理论课教学质量的理论概述

1. 内涵界定

德育理论课教学质量是指德育理论课教学符合规定性要求的程度, 培养符合新时代要求, 满足社会发展需要的人才的程度, 以及满足大学生健康成长思想理论素养的程度。而对高职院校而言, 高职院校德育理论课教学首先要符合教育教学相关要求, 更加以培养高素质职业技能人才为导向, 帮助学生领会人生真谛, 坚定理想信念, 积极投身社会实践, 实现技能报国, 努力成为“大国工匠”“能工巧匠”^[1]。

2. 理论依据

2.1 建构主义学习理论

建构主义理论认为世界是客观存在的, 但对事物的理解是由每个人决定的。学习是引导学生从原来的经验中建立新经验的过程。比如, 皮亚杰认为, 学生能够通过组织、重新组织等方式, 将学习的知识转换成新的知识建构。维果斯基则主张, 学生通过与他人形成社会交互来建构知识。因此, 教师不要采用传统的灌输的教学方式, 而是要注重情景构建, 在教学中主动搭建符合教学主题的生活场景, 让学生在情境交融中完成知识的建构。对高职院校来说, 教师在德育理论课教学中, 主动创造学习的情境, 成为学生建构性学习的推动者, 有利于学生形成德育课的知识建构, 从而激发学生学习德育课的主动性, 让德育教育根植于心, 外化为实际行动。

2.2 动机理论

动机理论是关于激励的产生、机制、行为和目标的理论。动机分为外在动机和内在动机。外在动机, 是指为了达到一个目的而做某些事情, 常常受到外部激励因素的影响。马斯洛提出了需求层次理论, 将人的需求分为生理需求、安全需求、爱与归属需求、尊重需求和自我实现需

求。在这些需求中, 自我实现的需求是人们通过自己的努力实现自身生命价值的需要。对于高职院校的学生来说, 具备较高的德育理论素养是走上社会, 实现自我价值所必备的品质。因此, 在德育理论课教学中, 我们要关注学生的需求和动机, 并帮助他们进行动机分析, 及时发现学生的兴趣爱好, 因材施教, 充分调动学生参与的积极性。我们要坚持以学生为本, 结合职业教育, 在德育课程中融入“工匠精神”等元素, 培养学生的“工匠精神”等素质品质, 让他们志存高远, 不懈追求, 为以后的自我实现奠定坚实基础。

二、高职院校德育理论课教学质量现状

1. 学生参与意识差

在德育理论课教学中, 一定程度上存在教师教学方法单一, 采用传统的填鸭式教学法、单向灌输较多, 没有充分调动学生学习的主动性, 学生在课堂中没有处在主体位置, 而是被动地听取课程。这样的后果是学生对课程不感兴趣, 找不到心灵的共鸣, 心思不在课堂上, 课程参与感低, 从而不能很好地听课, 继而不能扎实地掌握课堂知识。

2. 教师素质需要提升

随着时代的变迁, 教师要不断更新教学理念, 转变教学思维, 提升人文素养, 但是从当前德育课教师教学实践来看, 部分教师一方面存在本领恐慌, 教学能力亟待提升, 信息化技术薄弱; 另一方面, 虽然现在专职德育课教师都是高学历, 但是存在着教学偏理论, 实践知识和理论知识衔接不畅, 学生理解不到位等问题^[2]。

3. 制度有待加强

一些学校教育质量管理的观念需要更新, 不注重事后的总结反思、检查把关; 一些学校缺乏制度创新机制, 缺乏优胜劣汰机制, 服务学生意识差, 加之一些学校缺乏优胜劣汰机制, 从而会影响到整体教学质量的提升。

三、高职院校德育理论课教学质量提升的路径

1. 提升德育课专业教师素质

高职院校的在校学生，正处于成长的关键时期，这一时期学生会建立起自己的世界观、人生观、价值观，这一时期也特别需要德育理论课的教育引导，需要德育理论课教师的悉心教导。因此，做好德育教育，教师要身体力行，不断提升个人素质和教学能力。一是要做教育的有心人，经常关注行业前沿、科技发展成就等，经常搜集各行各业体现德育课元素的案例，在讲解课程相关内容时，能够信手拈来相关案例，触动学生心灵，引导他们树立正确的职业道德观念。二是教师要边学习、边调研、边教学、边总结，经常深入到学生中，了解学生关注什么，需要什么，有针对性地指导学生，帮助学生树立积极进取、精益求精的价值追求。三是做“双师”型教师。作为职业院校的德育课教师，要更多的关注技术技能教育与德育课教学的结合点，努力成为“双师型”教师。因为“双师型”教师不仅能够通过理论向学生讲解工匠精神等德育元素，还可以通过自身的职业技能和职业素养，现身说法，将德育理论课具体化，来影响和激励学生^[3]。

2. 丰富德育课课堂教学形式

要改变传统的填鸭式、注入式教学方法，坚持以学生为中心，不断让课堂教学接地气，更走心。一是发挥学生主体作用。德育课教学的目的是引导学生进行自我学习、自我提升。因此，可以在增强学生参与度上下功夫，以学生为主导开展教学，例如，就自己所学的专业，就如何挖掘其中蕴含的德育元素，可以划分小组，开展小组讨论，学生自主搜集相关讨论材料，不仅增强对本专业的认同感，而且能够将德育理论转化融入自己专业的学习中。二是将课堂搬到企业。鉴于高职学生经常会到企业顶岗实习，还有一些订单式培养的学生也会经常到企业去实践，可以将德育理论课堂搬到企业中去，邀请企业中的技能大师以亲身经历诠释什么是工匠精神。教师也可以利用这个机会，结合企业的发展历程、企业文化，向学生传递拼搏进取、敬业奉献、刻苦钻研的精神。三是注重因材施教。应坚持个性化教学理念，研究不同专业的特点，根据每个专业独有的特征，挖掘其中蕴含的德育元素，进行教学设计。比如，计算机专业的学生可以引入华为的案例，而针对建筑专业的学生，可以引入港珠澳大桥的案例，让不同专业的学生都能从案例中找到共鸣，做好课程德育。再比如，教师可以将不同专业，但是兴趣相同的学生组织起来，邀请这个领域的能工巧匠走进课堂分享经验，激励学生将兴趣

转化为自己的职业。四是将当地的德育元素融入教育教学。深入挖掘当地的德育元素精髓，就地取材，更能把学生带入情境。比如，奚仲是枣庄的历史文化名人，被誉为“世界造车鼻祖”。相传奚仲一直有造车的愿望，他曾看到黄帝造的车，认为没有多少使用价值，只是一个车架子。为了实现这个愿望，他辞掉部落里给他安排的职务，开始专心造车。他带领妻儿上山伐木，找来工具，经过长期的摸索钻研，终于造出了一个轮子的推车和两个轮子的马车。奚仲把一生都献给了造车事业，他研究的马车，从载人到拉货，用途越来越广泛，成为部落中受尊敬的人。从奚仲的身上，我们可以挖掘出注重创新的精神，奚仲造车是对车辆形制、动力的一次大变革；我们可以挖掘出严谨的科学精神，在古代，造车是复杂的工程，它需要多方面的知识和技术，需要科学设计、周密计算；我们可以挖掘出要保持对事物怀疑的态度和求异的观念，奚仲认为黄帝的车不实用，他敢于质疑，然后潜心研究出了推车和马车。这些精神都是我们德育课教学的好的例子。作为地处枣庄的职业院校，教师在讲解奚仲身上所蕴含的工匠精神时，可以带领学生参观奚仲庙，奚公山等遗址，现场教学的方式引发学生共鸣。

3. 健全培育制度

高职院校要建立健全德育理论培育协同机制，将德育教育贯穿到教育教学的全过程。学校要加强顶层设计，定期召开专题研讨会，立足学校和地区实际，制定将专业课与德育理论课相融合的规划。马克思主义学院要做好德育理论课教学工作，定期开展教师研讨交流会，组织教师赴德育课教学先进学校学习交流；教务处、学工部等部门加强配合，科学制定课程计划，推动德育理论课规范化。要加强德育课专业教师集体学习研讨，根据所教授学生的专业，因材施教，科学制定授课计划，合理分解教学内容，同时注重共建共享，实施集体备课机制，针对优秀教学案例，集中学习研讨，认真设计实践教学活动，不断完善教学课件，运用集体智慧推动教学质量的提升^[4]。

建立健全入企教学与德育理论课融合机制。以枣庄职业学院为例，学校因地制宜，立足服务“工业强市、产业兴市”和“6+3”现代产业体系建设工作，建立师生入企教学制度，不断丰富校企合作内涵。一方面，促进专业产业衔接升级，以“6+3”产业体系中规上企业为主，建立专业产业衔接体系，每一个专业（群）均有不少于1个紧密合作企业、3个以上专业支持企业。校企合作共同制定人才培养方案，落实校内教学与入企教学计划，推进企业文化进课

堂，“工匠精神”进企业，促进校企文化共融。另一方面，推动校企合作，建设“双师型”教师培训基地和示范性教师企业实践流动站。积极争取高层次人才的校企共用，加大“教学型”师傅培育，推动校企人员共用交换。面向校企合作企业，开发企业技术技能培训项目，承接规模以上企业职工技能培训项目。依据企业培训实际需求，共同定制培训教学计划，为企业职工提升学历与技术技能服务，培育和建设一批企业技术技能培训品牌项目和企业培训成果。对经培训合格的企业“教学型”师傅由组织人事处统一发放聘书，纳入学校兼职教师和产业教授师资库管理。“双师型”教师和“教学型”师傅的培育，有利于德育理论课教师更好地找到教学与“工匠精神”的契合点，而教学型师傅在教授学生的过程中，身体力行传授“工匠精神”，也是推进课程德育的重要途径。

做细做实教师培训工作，每年制定教师培训计划，有针对性的提升教师技能。更加注重青年教师的成长，组织开展好新入职德育课教师培训，通过开展教学技能大赛、教学大练兵等活动，激发青年教师学习动力。同时发挥骨干教师作用，建立健全传帮带机制，让有经验的优秀老教师与新入职教师结成对子，一对一进行帮扶，让青年教师尽快成长为教学能手。加大考核力度，实施动态退出机制，对考核位次靠后的教师退出，从而激励广大教师不断提升业务技能^[5]。

4.完善协同育人机制

要不断整合内部和外部因素，凝聚育人主体，发挥各方合力，推动高职院校德育理论课创新。在学校层面，要站位高远，充分调动学校内部和外部的资源要素，发挥协同作用，挖掘学校所设置的专业蕴含的德育元素，不断提高教学时效性。在教师方面，要推动德育理论课专职教师与专业课教师的协同配合，在共同挖掘德育课程契合点的同时，发现大学生在思想和心理方面的问题，及时对他们进行疏导，引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观。在校外联动方面，要搭建多元育人平台，充分打通学校与学校、学校与家庭、学校与企业共同育人的通道，加强与兄弟职业院校的交流沟通，让优秀的教学资源和教学理念能共享学习；加强与企业合作，从观念、模式等方面实现协同，找到共同育人的契合点，推动企业由人才使用变为人才培养；加强与学生家庭的联系，班主任和辅导员要与

学生家长建立经常性的联系机制，动态掌握学生的思想情况，对于学生存在的问题，做到早发现、早解决，同时，及时疏导学生心理压力，让学生在家风中传承积极进取的人生态度、正确的处事原则，不怕困难的优秀道德品质，从而心无旁骛的学好本领技能。

5.与校园文化相融合

校园文化建设是德育理论课的第二课堂。因此，可以发挥文化育人、环境育人“润物无声”的作用，将德育理论课融入到校园文化建设之中，让学生在潜移默化中树立精益求精的理念。比如，枣庄职业学院地处鲁班、墨子、奚仲的故乡，学校因地制宜，打造了以“班墨奚匠心文化”为核心的校园文化体系，形成了“尚德尚能 励志励学”的校训、“至诚至善 唯实唯新”的校风、“尽心尽责 精言精教”的教风、“不舍不已 善学善行”的学风和“敢为人先、精益求精”的学校精神。同时，在建筑景观方面，学校建设了“六园六路一广场”的工匠文化主题景观。在场所文化方面，学校教室、实训场所、食堂、宿舍、学生活动场所都有匠心文化标语、警句、名言和宣传画；立足“班墨奚”匠心文化，建设工匠文化博物馆、校史馆、廉政教育展馆、消防体验馆，加强工匠文化阵地建设。在实践场所方面，建立鲁班工坊、墨子创客空间、奚仲创新工作室，让学生学用结合。在识别系统方面，校徽、校旗、校歌和标准色采用鲁班红、墨子蓝、奚仲青，构建了特色文化识别系统，彰显班墨奚卓越匠心文化育人功能。这些丰富多彩的校园文化建设，是德育理论课生动的教科书^[6]。

参考文献

- [1]陈伽淇.课程思政视域下高职院校教学质量的提升探究[J].新教育时代电子杂志（学生版）,2020(15):112–115.
- [2]张桂群.提高高职院校思想政治理论课教学质量的有效策略研究[J].科技信息,2014(14):259–260.
- [3]王苏婷.新形势下高职院校德育工作弱化原因及创新路径分析[J].继续教育研究,2015(1):226.
- [4]李青,任一株.国外教师数据素养教育研究与实践现状述评[J].电化教育研究,2016,37(5):123–125.
- [5]刘翠英.高职校德育教师的职业倦怠问题分析[J].继续教育研究,2010(10):310.